



太子湾婚礼还会流行吗？

文 / 本报记者 金梁 图 / 太子湾婚庆提供

20年前，在太子湾结婚，带点西式风情的教堂婚礼，可是当年新人追逐的时尚。20年后，一切发生了变化，负责太子湾婚庆的吴澄林有点无奈，“舅舅的那一套再搬到外甥身上，显然是没市场的。”今年太子湾整修之后，公园设计方专门打造了一块“玫瑰园”的区域，说让吴澄林搞一个“基督山伯爵”式的户外婚礼。4月底有对新人尝试了，这个周末又有一对新人来这里举行婚礼，预约电话据说订到了今年10月。

难道户外婚礼就这么受推崇吗？这个被称为“全杭州唯一”的公园户外婚礼，真是唯一？

20年前，太子湾婚礼是种时尚

太子湾公园揽樱轩老板吴澄林，同时也是太子湾婚庆的负责人，每次谈到太子湾婚礼，他的言语中总能露出一丝自豪。“20年前，在西湖边的公园里举行婚礼，只有我们太子湾一处地方，当时全国各地来都模仿我们这种模式。”

这种模式，如今看来已是非常老土，可在当年算是绝对的新颖。“首先婚礼在公园里举行，这一举打破了常规，很多人都以在太子湾里举行婚礼为豪。”吴澄林说，“当时新人们都会互相打听对方的婚礼是哪里举行的，如果听到是太子湾，绝对是羡慕的。”后来，杭州的植物园、满陇桂雨、龙井山园、黄龙洞一带的景区都开始出现公园婚礼。吴澄林说，后面这些都是当初模仿他们的。

另一个特点就是所谓的中西合璧，就是把教堂婚礼和拜堂送洞房等节目组合在一起。西式婚礼刚在杭州流行的时候，能接受的人群不是很多，因此加入一些中式的节目，这个组合套餐都更好卖些。“我的套餐一共有16个节目，算是当时婚庆圈子内出彩的，再加上那时刚流行起来的摄像机全程拍摄，景区里的风景优势占了很大比例，那效果绝对要比传统酒店要好得多。”

如今，只流行去景区拍外景

时尚是一种季节性的玩意。

“后来生意越来越不好做，就算我价格再便宜，新人也觉得这里没意思，因为我的婚礼套餐太固定太老气了。”吴澄林说。

如今的新人都有了一个套路，先拍一两组婚纱照，然后结婚当天去景区拍外景，下午回到酒店办喜宴。杭州婚庆摄影圈子里混了五六年的魏辰告诉记者，“太子湾里拍婚纱照的人太多了，谁还会想来这里办婚礼啊？那里的景色再美，我只要花一个下午时间，就可以来取景拍照了。而且新人喜欢玩花样，尤其是与众不同的，据我所知，太子湾婚礼的节目这几年来一直没有变化过。”

“基督山伯爵”婚礼是怎样的？

时尚有时也是会复古的。

太子湾婚礼还能流行吗？

4月底，吴澄林根据太子湾公园设计方提供的“基督山伯爵”式婚礼的模板，推出了一场别样的户外婚礼。一曲浪漫的《玫瑰人生》，一对新人十指相扣，缓步走上铺满玫瑰花瓣的红毯。婚礼司仪穿着燕尾服，主持词间夹着法文。

玫瑰园绿草地上点缀着一丛丛的一串红，正中间的红木地板平台上，竖排着4列椅子，10个白玫瑰花球路引，边上是一圈自助酒台，放着七八盘小点心和三层结婚蛋糕……

就好像好莱坞电影里似的，牧师在教堂里，为新郎新娘证婚；新人一起敲响大钟；七八只鸽子一起放飞……

“所谓的户外婚礼，就是西式婚礼，也称为草坪婚礼。我们把以前固定的模式变成让新人来选择，婚礼中设计的节目都是如今年轻人所喜爱的。现在的婚礼是纯西式的，国内能把西式婚礼办好的，为数不多，广州的下午茶婚礼算是比较不错的，太子湾的婚礼还需要融入更多创意的元素。”

吴澄林补充道：“婚礼到底要如何出彩，最终是新人来决定的。我们只是提供太子湾这么一个绝美的场地和办婚礼的机会。”

但某种角度来看，这个所谓的“全杭州唯一”公园户外婚礼，名头远远大于实际的东西。

户外婚礼比酒店婚礼省钱吗？

户外婚礼除了具备西式浪漫风情的特点后，据说还有一个优势：省钱。

“在酒店里办一桌酒席，每桌至少1500元，10桌是肯定的，那么1.5万元就没了。关键是还有酒水、饮料这个费用，这可是没有底限的。”吴澄林说，“像在我们这里办一场户外婚礼，西式的菜肴、点心和酒水都是比较简单的，加一起才1万元左右。”

吴澄林说，户外婚礼最大的好处是可以省去敬酒的麻烦和避免食物浪费这两点。平时在酒店的一场婚礼，婚庆公司一般安排三四个节目，然后安排新人敬酒既可，而户外婚礼往往要安排七八个节目，来防止冷场。

可这笔帐没什么简单。

如果受邀参加婚礼的都是年轻人，那么大伙对这类户外婚礼的接受程度比较高，把婚礼当作一次派对。

可如果邀请的嘉宾中有部分是中老年人，他们对自助餐式的婚宴会比较“感冒”，觉得很难适应。曾参加过户外婚礼的小蔡说：“自助餐的菜一上来，年轻人一窝蜂上去抢了，年纪大的人往往到最后没的吃。”于是，家里父母往往要求，在户外婚礼之后再办一次酒店婚礼来弥补，这样的话，在婚礼上的花费会增加很多。

“太子湾公园内玫瑰园举行的户外婚礼其实是木板的，而杭州很多户外婚礼都是草坪的，这有很大的区别。如果你想在哪里举行户外婚礼，一定程度上需要交纳草坪养护费，这笔钱在几千元不等。”懂行的人特别强调这点。

(相关报道见B07版)